
 
 

 

Основна информация: 

Име на курса: „Балканите и Студената война“ 

Лектор: проф. д.ю.н. Надя Бояджиева, доктор по Нова и най-нова обща история (История на 

балканските държави), професор и доктор на юридическите науки по Международно право и 

международни отношения 

Телефон: +359 884 54 77 75, +359 886 568 862 

Имейл: nboyadjieva@balkanstudies.bg, nadiaboyadjieva@gmail.com 

Хорариум: 30 часа лекции, 20 кредита 

 

Анотация (до 150 думи): 

Лекционният курс изучава ролята на Балканите в рамките на двуполюсната международна 

система през периода от Втората световна война до края на Студената война. Особено 

внимание се отделя на влиянието на външните сили от двете страни на „Желязната завеса“, 

както и на ключови събития като разпадането на Съветския съюз, саморазпускането на 

Варшавския договор и краха на Югославия, довели до поредица от конфликти в региона. 

Балканите се разглеждат като специфичен пример поради стратегическото си географско 

положение и сложната комбинация от етнически, културни и религиозни различия. 

 

Курсът изследва мястото и значението на държави като България, Гърция, Турция, Румъния, 

Албания и Югославия в глобалния контекст на Студената война, както и политиките на 

свръхдържавите спрямо региона. Анализират се политически, икономически, дипломатически, 

военно-стратегически, идеологически и културни аспекти на конфронтацията, както и 

отражението на глобалните кризи върху Балканите. Специален акцент се поставя върху 

използването на историографски и архивни източници, включително разсекретени документи в 

архивите след 1989 г. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

Тема / Модул 1: Ролята на Балканите в двуполюсната международна система по време на 

Студената война. 

Тема / Модул 2: Влиянието на външните сили от двете страни на „Желязната завеса“ върху 

региона. 

Тема / Модул 3: Балканите като геополитическа и културна граница между Изтока и Запада. 

Тема / Модул 4: Мястото на отделните балкански държави в глобалния конфликт. 

Тема / Модул 5: Политиките на свръхдържавите – САЩ и СССР към Балканите през периода 

1945–1989 г. 

Тема / Модул 6: Политически и дипломатически аспекти на Студената война в региона. 

Тема / Модул 7: Военно-стратегически измерения на конфронтацията на Балканите. 

Тема / Модул 8: Икономически и културни процеси в контекста на Студената война. 

Тема / Модул 9: Разпадането на Източния блок и последиците за региона. 



 
Тема / Модул 10: Крахът на Югославия и войните на Балканите през 90-те години и реакцията 

на САЩ, СССР и водещите европейски държави. 

 

Форми на обучение и оценяване: 

Хибридна форма на обучение 

Писмена форма на оценяване 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

- Задълбочени знания за международните отношения по време на Студената война. 

- Умение за анализ на политическите, дипломатическите и военно-стратегическите 

процеси в региона. 

- Способност за критично използване на историографски и архивни източници. 

- Умение за интерпретация на влиянието на глобалните конфликти върху регионални 

процеси. 
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Допълнителна информация  (по желание) Преподавателят осигурява допълнителна 

специализирана литература по време на обучението  

Курсът може да се проведе на български или на английски език. 


